

УЛИЦА ЕМЛИНА

За западной окраине центральной части города по правобережью реки Чусовой протянулась улица имени Емлина. Она начинается от Динасовского шоссе и уходит на юг до проспекта Ильича.

Это одна из старых улиц, которая до 20-х годов XX века носила имя 2-я Чусовская. Присвоение имени по физико-географическим особенностям было широко распространено в прошлом.

Рассказать о далеком прошлом улицы не представляется возможным. Одно известно: заселение ее происходило по принципу "трудового тяготения", то есть поселение ближе к месту работы.

Автору удалось собрать некоторые сведения лишь с начала XX века. В частности, известно, что на улице жили семьи мастеровых Шайтанского завода: Емлиных, Рябковых, Терехиных, Тихоновых, Шулиных, Беляниных, Демидовых... Мастерской и смекалистый народ жил на 2-й Чусовской: кузнецы, токари, слесари, сапожники, коновозчики. Все они относились с большой ответственностью к своему делу, были трудолюбивы.

История улицы тесно связана с судьбами ее жителей. В 1904 году в поселке Шайтанского завода зародился нелегальный политический кружок РСДРП. Активными членами кружка стали молодые жители 2-й Чусовской улицы И.П.Емлин и Н.Г.Костин. Два года члены кружка будоражили своими прокламациями умы шайтан. Организовали митинг 1-го мая 1905 года в лесу на горе Ельничной, забастовку на фабрике Аржанникова... Лишь призыв на армейскую службу позволил Емлину и Костину избежать ареста. Здесь же жил И.И.Белянин - организатор и руководитель артели "Трудовик".

В 1914 году грянула первая мировая война. На защиту Отечества призвали многих шайтанцев. В числе первых на германский фронт ушли воспитанники 2-й Чусовской улицы И.П.Емлин, П.П.Рябков. Они принимали участие в Галицийском сражении, в котором отличился Петр Павлович Рябков. Он был удостоен награды - медали "За храбрость".

После октябрьского переворота защитники России вернулись домой, но ненадолго. В Оренбуржье казаки подняли мятеж. На подавление его ушли в числе первых 18 добровольцев из Шайтанки. Ушел Петр Георгиевич Костин, за ним П.П.Рябков.

Участника первой мировой И.П.Емлина земляки избрали председателем Шайтанского Совета рабочих и солдатских депутатов. Народный избранник повел дело круто, навел финансовый порядок в поселке. А тут наступило смутное время - разгорелась гражданская война. В Шайтанку пришли белочехи, за ними белоказаки. За активистами советской власти организовали охоту. Был схвачен и арестован И.П.Емлин. Он бежал из екатеринбургской тюрьмы, но тиф скопил его...

В начале 20-х годов поселковый Совет принял решение о переименовании 2-й Чусовской улицы, присвоил ей имя Ивана Емлина...

В годы подъема уральской индустрии многие жители улицы Емлина принимали участие в строительстве промышленных объектов города. Но скоро мирный труд уральцев был нарушен внезапным нападением на нашу страну гитлеровской Германией.

С первых дней Великой Отечественной войны сражался с врагом Григорий Иванович Емлин - сын Ивана Павловича Емлина. Он освобождал Одессу, был удостоен звания "Почетного гражданина Одессы".

Из дома Тихоновых ушли на фронт Сергей и Виктор. Троих сыновей проводил П.П.Рябков. Выпускник Пермского военного авиаучилища Павел Рябков в числе первых принял удар фашистских пиратов, дрался с гитлеровскими асами над Могилевом, Москвой, потом сражался в небе Германии... Вячеслав Рябков незадолго до начала войны окончил Ульяновское бронетанковое училище и встретил врага в Молдавии. В первые дни войны Виктор Рябков взял в руки оружие и сражался на тульской земле, где и сложил голову...

Погибли в боях братья Вячеслав и Виктор Рябковы, Леонид Белянин, Владимир Капралов, Виктор Ярков, Владимир Шахмаев, Николай Демидов и другие.

В тылу шла напряженная работа. Все дела, все помыслы были подчинены одной цели - разгрому врага.

Евгений Иванович Тихонов - участник войны с белофиннами руководил фронтовой бригадой в механическом цехе Новотрубного завода. Позже в числе первых ему присвоят звание "Почетный новотрубник".

Юрий Петрович Рябков трудился в модельном цехе старотрубного завода. По его моделям отливали боеприпасы и запасные части к оборудованию, на котором изготавливали оборонную продукцию.

Прошли десятилетия. Согласно генеральному плану развития, город подвергся коренной реконструкции. На место одноэтажных деревянных построек встали высотные крупнопанельные здания. В них разместились детская библиотека, магазины, различные учреждения.

Но с реконструкцией с карты города исчезла улица Емлина. Вместо нее появилась улица Западная. Выступление в средствах массовой информации в защиту памяти наших земляков помогли восстановить справедливость. В канун празднования 250-летия Первоуральска Западную переименовали в улицу Емлина. Имя земляка вновь вернулось на свою улицу.